



## 铛铛车 来了

2月4日,铛铛车 行驶在呼和浩特市玉泉区古色古香的大街上。为提升首府旅游交通服务品质,发展城市观光客运服务模式,呼和浩特市公交总公司与玉泉区政府共同打造了两条观光线路,使用纯电动仿古 铛铛车,游客可以乘坐 铛铛车 穿越玉泉老城区,游览名胜古迹。

本报记者 王磊 摄



## 三岔口村的小 老王

□本报记者 格日勒图

初见 老王 还是在去年末石拐区吉忽伦图苏木三岔口村首届农家炖菜节上。当时 往日人烟稀少的山村格外热闹,吸引来几百名客人,村民家中的土豆、莜麦、荞面、鸡蛋、猪肉、羊肉等农畜产品被抢购一空,作为组织者的老王 和村民们忙得不亦乐乎。春节期间,记者再次来到三岔口村,只见村民们都在红红火火地过大年,可 老王 依然在与村干部们商讨着年后村里的发展规划。

其实 老王 并不老,是三岔口村民硬生生地将1972年出生的小王叫成了 老王。老王 真名王小敏,是包头市委统战部派到

三岔口村的驻村扶贫干部。火车跑得快,全靠车头带。有个好的带头人,发展就会快起来。一年前,我们这里还是无人问津的穷乡僻壤。现在发生了巨变,这都是 老王 的功劳。三岔口村委会书记自豪地说。

记得刚来三岔口村,满眼是泥泞不平的乡间土路和杂乱无序的破旧土坯房。当时村里贫困户有47户,其中11户还是国家级贫困户,贫困人口100人。王小敏深感肩头责任的重大。他白天下地干活,晚上走村入户了解情况。通过一段时间了解,他总结出影响三岔口村民增收的因素,然后开始往农牧局、林业局、水务局等单位跑,为村里争取来300万元的旱地改造项目资金,又协调

市五金机电商会为村民购买了价值5万元的电缆设备,解决了2800亩旱地浇水难题。

为拓宽村民致富途径,他积极联系包头农商银行争取到贴息贷款100多万元,鼓励村民搞特色养殖。随后又争取到精准扶贫引导资金20万元,在三岔口村建设广利隆农场项目,为35户贫困户每家购买5只母羊,仅此一项每户每年增收7000元。他协调联通公司为村里免费接通网络,又争取到扶贫资金20万元,为村里建起农畜产品电商平台,利用网络推销村民生产的绿色农产品。先后与18个单位达成农畜产品供销合作协议,组织单位职工购买 爱心肉 爱心土豆,让村民的农畜产品有了稳定的销路。

记者在村里看到,平整的水泥路两旁砖瓦房错落有致。随意走进一户村民家,50多岁的

村民夫妇热情地招呼道,老王有几天没过来了,快坐下。屋主人一边沏茶一边说,老王真是个好同志,没有他我们哪能住上这么好的房子,姑娘哪能上得了大学,连我老伴儿吃的药都是他送来的。随行的书记介绍到,王小敏通过四处奔波给村里筹来50万元,结合美丽乡村建设工程,为10户贫困户盖了新房,又给村里建了便民小超市和卫生室,给村民送去了价值10万元的药品。这家的孩子是他动员市工商联捐助的3个贫困家庭的大学生之一。

王晓敏告诉记者:目前,三岔口村47户贫困户全部提前脱贫了。待时机成熟后,成立农牧民专业合作社,引进有实力的企业对土地实行托管式经营、规模化经营,让村民收入翻番。

□本报记者 刘玉荣

春节期间的牙克石冰雪覆盖,天寒地冻。节日里,家家户户都在欢声笑语中团聚着。但依然有不少人坚守在自己的工作岗位。

## 所有的付出都是值得的

自来水厂工作人员告诉记者,春节期间,家家户户的用水量比平时增多,为了确保市民能够正常用水,自来水公司不少职工放弃了与家人的团聚,坚守在工作岗位上。管道工们顶风雪、战严寒,全天候守护在200余公里的输水大动脉上,确保输水管网畅通。

在供电局,电力检修工人姜广庆说出了心里话:其实我特想念父母,真想回家看看他们,吃一顿母亲做的年夜饭。但工作岗位需要咱,咱就应该履行好责任,每每想到通过我的努力,能够给更多的家庭带来光明,让群众过一个祥和的春节,就会感到所有的付出都是值得的。

在牙克石热电厂生产现场,记者看到一个皮肤黝黑、顶着安全帽、一身油污的壮汉,正穿梭在锅炉检修现场。他就是被锅炉检修班组称为 老黄牛 的班长刘汉权,他的口头禅是:检修设备就要认真,你糊弄它,它就糊弄你。

在长途客运站,46岁的员工李晓丽对记者说:这些日子特别忙,我们放弃假期提前来到了工作岗位上,为旅客的出行做好保障。每天很早上班,到晚上才能回家。同事们都调侃自己每天都是披星戴月地工作,但是我们乐在其中。



## 玩单车

2月2日,呼和浩特市丝绸之路文化公园里,几位小伙子正在兴高采烈地玩障碍单车,他们高超的骑车技术,吸引了不少市民围观。近年来,随着人们对健康生活的崇尚,节假日里,越来越多的市民走出家门开展户外运动,让假期生活变得健康时尚。

本报记者 王连英 摄

## 气象人的春节假期

□本报记者 石向军

转眼已经是大年初八了,一直坚守在工作岗位上的他们却没有感到丝毫的节日气氛,因为他们是一年365天都在揣摩 老天爷 心思的气象预报员。

2017年春节假日期间,内蒙古地区将有一次冷空气活动。1月28日至30日全区大部将出现降温、大风天气,东部地区伴有降雪。这是在1月25日春节假日会商时得出的预报结论。

除夕,寒潮如约而至,冷风呼呼,虽然是摸对了老天爷的心思,却没有一丝的轻松,寒潮影响哪些盟市,会带来多大范围的降雪、降温,会对农牧业生产、公众出行以及高影响行业有什么影响,值班室里一点除夕的气氛都没有,内蒙古气象台副台长赵艳丽

和首席预报员依然在紧盯着云图,看着数值预报模式分析,探讨这次春节的 寒意。在遇到重要天气节点、重要天气过程的时候都能看到赵艳丽的身影,虽然家在呼和浩特,但她依然不能和家人一起共度除夕,选择了这样的职业,就要承担起这份责任。赵艳丽说。

@包头市气象台、@锡林郭勒盟气象台、@通辽市、@兴安盟,请以上盟市关注降温及降雪天气过程,及时启动应急响应。赵台长在内蒙古防灾减灾微信群里提醒寒潮可能影响的盟市,1月28日09时30分内蒙古气象局发布寒潮蓝色预警信号并提醒 政府及有关部门按照职责做好防寒潮准备工作。

此时已经是这个班的值班人员接班25小时了。不知道昨晚孩子睡得怎么样?孩子才2岁的预报员云静波这时才想起给家里打电话。好想妈妈包的饺子啊!还没

有结婚又不能回家的张旭感叹道。不能陪伴家人、没有春晚、没有饺子的除夕是每一个气象预报员都会遇到的事情,但大家都没有怨言,没有一个人会因为个人原因而不值班,家近的都会让家在外地的同事回家团圆,他们总是说:没事,我家近,早晨起来不就回去了嘛。

按照冷空气过程监测业务规定中的判定标准,1月27日至28日的冷空气过程为全区型强冷空气过程。最大降温出现在呼伦贝尔市根河市,降温幅度达12.6,全区大部地区日最低气温在-15以下。赵台长催促已经下了班却还没有走的值班员们,但她却还得和下一个班的人员继续坚守。虽然我们的预报还不能做到100%准确,但是我们有一群热爱气象事业,阳光奋进的气象人在不懈地努力着。赵艳丽说。

□本报记者 刘宏章

2月2日,大年初六,记者走进阿右旗巴丹吉林镇额肯呼都格嘎查,只见马路两旁一幢幢徽派风格的砖瓦房错落有致,家家门前挂着大红灯笼,王家大院、麦香村等牌匾分外引人注目,嘎查农家乐一条街停满了车辆,前来就餐者络绎不绝。

沐浴着冬日灿烂的阳光,记者推开1个名叫 梅菊饭庄 的农家小院门,火红的灯笼挂满了小院,烘托出十足的年味。农家乐老板张生玉边在厨房忙活边对记者说:你们先坐坐,正好来了几桌客人,我们正准备菜呢。虽然累得满头大汗,但黝黑的脸上依然露着幸福的笑容。现在过年,家家都喜欢在农家乐聚餐,这几天我的饭庄天天爆满,而且好些人是从网上预定的。张生玉说。

近两年来,在政府的支持下,我们嘎查以 宜居宜游 为目标,发展特色产业,通过发展 农家乐 一条街,家家户户走上了富裕路。嘎查党支部书记吴明瑞说起 农家乐 一条街,脸上始终洋溢着笑容。

巴丹吉林镇额肯呼都格嘎查(又名光明村)由于自然条件差,基础设施落后,制约了嘎查经济的发展。在政府民生工程扶持下,该嘎查全力启动宜居宜游生态新村建设,采取捆绑项目、集中资金、整体推进的方式,在建设美丽乡村改善村容村貌的整体环境、提高农牧民生活质量的同时,依据地域特征,提出发展特色产业的新思路,大力调整产业结构,引导和鼓励农牧民实现由第一产业向第三产业的优化升级。该嘎查依托得天独厚的 城边村 优势和旅游资源,先后投入巨资打造旅游文化村,大力发展 大漠人家 农家乐和旅游观光村项目,使旅游服务业得到长足发展。突出乡土特色、大漠风情,深挖文化内涵,改造农家乐餐饮基础设施2325平方米,新建家庭旅馆500平方米,建成了富有民族特色的 大漠人家 一条街。

如今,额肯呼都格嘎查形成了集餐饮娱乐、观光旅游、农家美食于一体的 大漠人家 休闲旅游度假村。在旅游服务业的有力带动下,该嘎查养殖业、种植业也得到长足发展,拓宽了农牧民的致富之路。

为了在春节期间打响餐饮一条街,年前我们嘎查就同携程旅行网合作,利用 互联网+旅游 的模式,让游客更加方便地了解额肯呼都格嘎查的餐饮情况,并及时在网上订餐,扩大了知名度,增加了客源。吴明瑞说。据介绍,目前,该嘎查的 大漠人家 农家乐已成为阿右旗产业发展和促进农牧民增收的新亮点,农家乐经营户每年人均收入达到15万元左右,最高的可达50万元。

## 她用1500多次的弯腰 将危险拒之门外

□本报记者 陈春艳

随着春节假期的结束,人们开始返程。铁路民警和安检员付出比平时多几倍的精力投入工作中,包头东站长安李丹就是其中之一。

据统计,春运期间包头东站长平均每天发送旅客1万多人,李丹平均不到20秒就要完成一名旅客的全身安检,从上到下,从前到后,每检查一人必须蹲下,站起至少4次。一天下来,大约弯腰1500多次,挥动双臂上万次。

李丹自己琢磨出用文明用语和动作示意的方法,来缓解旅客面对严格检查和禁止携带危险品乘车的抵触情绪。她每安检一人,就需要说7个 请 字,10个 您 字,再忙再累也坚持使用礼貌用语,是李丹对自己的要求。因业绩突出,2016年9月,李丹被公安部、全国总工会、共青团中央评为第四届全国先进保安员,是我区唯一获此殊荣的人。

丰富的工作经验,加上细致周密的观察,李丹一次次将危险品拒之门外。仅2017年春运以来,李丹就配合铁路民警查获网上在逃人员1名,旅客携带各类危险品违禁品95起,拾到遗失包裹物品17件,收到旅客表扬信3封,锦旗一面。

车站外,乍暖还寒;车站内,人头攒动。李丹说:看到旅客面带笑容上车,便觉得一切付出都是值得的!



## 加强巡控保平安

2月3日,民警在长途汽车站内执勤。面对节后返程高峰的到来,敖汉旗公安局巡特警大队加强了对汽车站、商贸街、金融网点等重点区域的巡逻防控,确保辖区安全稳定。本报记者 陈春艳 摄